



*Parlamentul României*  
*Senat*

PREȘEDINTE

București 29.10.2008  
Nr. L531

Domnului

**Senator TIBERIU AURELIAN PRODAN**  
**PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU MUNCĂ, FAMILIE**  
**ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ**

În temeiul articolului 105 din Regulamentul Senatului, în ședința din 29 octombrie 2008, plenul Senatului a hotărât trimiterea, spre reexaminare, a *propunerii legislative pentru modificarea și completarea Legii nr.309/2002 privind recunoașterea și acordarea unor drepturi persoanelor care au efectuat stagiul militar în cadrul Direcției Generale a Serviciului Muncii în perioada 1950-1961*, pentru întocmirea unui *raport suplimentar*.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 29 octombrie 2008.

p. PREȘEDINTELE SENATULUI

Norica Nicolai

= EXTRAS =  
din stenograma sedinței  
Senatului din 29.10.08

- 11 / 6 -

**Doamna Norica Nicolai:**

Vă mulțumesc. Vă consult dacă doriți să interveniți pe marginea proiectului de lege. Nu sunt intervenții.

Supun votului dumneavoastră raportul favorabil, fără amendamente. Vă rog să votați. Vă mulțumesc.

Cine este pentru? Împotrivă? Abțineri? În unanimitate, atât raportul, cât și proiectul de lege au fost adoptate.

\*

La punctul 52 din ordinea de zi avem înscrisă Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr. 309/2002 privind recunoașterea și acordarea unor drepturi persoanelor care au efectuat stagiul militar în cadrul Direcției Generale a Serviciului Muncii în perioada 1950-1961.

Comisia pentru muncă, familie și protecție socială. Vă rog să prezentați expunerea de motive, domnule senator.

**Domnul Ioan Corodan:**

Vă mulțumesc, doamna președinte. Comisia pentru muncă, familie și protecție socială a luat în calcul și faptul că a primit avize favorabile de la toate comisiile sesizate pentru aviz și a adoptat un raport de admitere.

**Doamna Norica Nicolai:**

Vă mulțumesc. Punctul de vedere al Guvernului, pe scurt.

**Doamna Alice Bătu:**

Vă mulțumesc, domnule președinte. Este, poate, una dintre puținele dăți (propuneri legislative?) când sunt în contradicție cu Comisia pentru muncă, familie și protecție socială. Guvernul nu susține această inițiativă prin care se extinde o lege reparatorie la mai mulți beneficiari. Este vorba de toate persoanele care au fost în armată în cadrul Ministerului Forțelor Armate care ar presupune alte sute de mii de persoane care au efectuat serviciul militar obligatoriu să beneficieze de prevederile Legii nr.309/2002, cu toate că acestea nu au făcut altceva decât să-și îndeplinească o îndatorire fundamentală, fără a suporta privațiunile specifice unui serviciu militar, cum era cel din cadrul serviciului obligatoriu...

**Doamna Norica Nicolai:**

Vă mulțumesc. La dezbateri generale, domnul președinte Păcuraru. Vă rog, domnule senator.

**Domnul Paul Păcuraru:**

Vă mulțumesc, doamna președinte. Vreau doar să explic puțin.

Legea nr.309/2002, la origine, este o lege reparatorie pentru cei care, din motive politice și exclusiv politice, nu au făcut armata, stagiul militar, în condiții normale, ci au fost detașați la unități de muncă, considerate muncă forțată.

Din păcate, foarte mulți oameni din România, dar nu din motive politice, ci din motive de plus de contingent, nu au vrut să facă armata în termen ca pregătire militară propriu-zisă, ci, prin natura situației, armata neavând capacitatea de a efectua stagiul militar, au fost trimiși spre unitățile de muncă.

Aici nu este vorba despre o penalizare, despre o sancțiune adresată familiei sau persoanei în cauză, ci, efectiv, o situație de fapt. Or, din acest motiv Guvernul nu a putut accepta extinderea la nesfârșit a bazei de beneficiari pentru Legea nr.309/2002.

Vă mulțumesc.

**Doamna Norica Nicolai:**

Aveți vreo propunere, domnule senator Szabo?

**Domnul Szabo Karoly-Ferenc** (*din sală*):

Domnul ministru are o problemă.

**Doamna Norica Nicolai:**

Doriți să adoptăm această lege?

**Domnul Paul Păcuraru:**

Nu. Dimpotrivă. (*Rumoare, discuții*) Suntem categoric împotriva ei, pentru că nu putem extinde, la nesfârșit, sfera reparațiilor.

**Doamna Norica Nicolai:**

Vă mulțumesc, domnule senator. Domnul senator Szabo. Poate aveți și o propunere mai constructivă. Microfonul 1.

**Domnul Szabo Karoly-Ferenc:**

Extrem de constructivă, dacă acest adjectiv poate fi supus gradelor de comparație.

Doamna președinte,

Onorat Senat,

Înainte de toate aș comenta, oarecum cu îndoială și cu scepticism, aprecierile referitoare la numărul celor care urmează să beneficieze de această prevedere în cazul în care ea ar fi adoptată și de efectele asupra bugetului. Nu fac nici o conexiune cu alte prevederi legislative care au efecte asupra bugetului, evident, care sunt de mare actualitate, însă aș vrea să observați, onorați colegi, că în totalitate, extrem de responsabil fac această apreciere, cei care s-au adresat justiției în vederea recuperării acestui prejudiciu – pentru că, evident, este un prejudiciu față de persoanele afectate – au avut câștig de cauză.

Acum, acolo unde petentul se adresează justiției și justiția, în baza cadrului legislativ în vigoare, aduce o decizie favorabilă, ar fi extrem de illogic – și am mai avut exemple în Parlament și poate unul din rolurile lui este să observe că există o lacună legislativă, în afara faptului care deja a fost expus aici - și care s-a referit la caracterul politic al acestei situații în care au ajuns un număr de persoane – cărora nu le-a fost dată arma în mână nu cumva să o întoarcă împotriva regimului de democrație populară care a fost

instalată în anii '50 și să devină periculoși, (astfel că) li s-a dat cazmaua, însă condițiile de viață în care și-au satisfăcut stagiul militar aceste persoane, mă rog, eu nu le doresc niciunei persoane care trăiește în secolul 21. Sigur că nu mai pot avea o dorință retroactivă.

Vă rog, onorați colegi, acordați votul favorabil acestei inițiative legislative, cu tot regretul că nu pot să împărtășesc în totalitate punctul de vedere al Guvernului, pe care îl sprijin în continuare, dar nu în cazul acesta concret. Vă mulțumesc.

**Doamna Norica Nicolai:**

Cu pauze sprijinul la Guvern. *(Discuții)* Mai sunt și alte intervenții, stimați colegi?

**(Din sală):** Eu, doamna președinte.

**Doamna Norica Nicolai:**

Unul din inițiatori, pentru că deja este o cooperativă transpolitică. Toate partidele.

Vă rog, domnule senator. Microfonul 1.

**Domnul Nemeth Csaba:**

Doamna președinte, în raport cu aplicarea acestei legi, sunt 4 categorii de persoane.

Prima categorie de persoane care au făcut stagiul militar la muncă în perioada 1950-1960-1961 în cadrul Direcției Generale a

Serviciului Muncii și au fost lăsați la vatră cu specialitatea militară 165. Beneficiază.

A doua categorie este a acelor care au fost instruiți militar dar după aceea au fost trecuți la muncă. Nu au specialitatea militară 165, dar beneficiază pentru perioada cât a fost efectuată la muncă.

A treia categorie. Au specialitatea militară 165, dar cererile lor au fost respinse, s-au adresat instanțelor judecătorești și au avut câștig de cauză.

A patra categorie. Cei care nu s-au adresat instanței în termen și au specialitatea militară 165. La acest segment se referă această propunere legislativă. Și maximum este 10.000-15.000 de persoane intră în această categorie.

Vă mulțumesc.

**Doamna Norica Nicolai:**

Domnul senator Cismaru. Este, într-adevăr, o problemă reală aplicarea acestor prevederi; întotdeauna când vrei să repara ceva, discriminezi pe altcineva.

**Domnul Ivan Cismaru:**

Doamna președinte,

Domnilor colegi,

Știm și noi cu toții că în momentul în care te ia în armată nu te întreabă unde vrei să mergi și ce ai de gând să faci în armată.

Exista pe vremea aceea, când se propune această revendicare, și arma aceasta, în care oamenii erau trimiși pe șantiere să lucreze, să facă, să dreagă... Deci, ca atare, având în vedere că nu s-au definitivat suficient de bine condițiile în care au fost sau nu au fost sancționați politic, au fost sau nu au fost trimiși politic, eu propun să fie retrimisă la comisie din nou, pentru a diseca suficient de bine condițiile în care oamenii aceștia pot să fie judecați că au fost sancționați politic sau nu. Vă mulțumesc.

**Doamna Norica Nicolai:**

Supun votului dumneavoastră propunerea de retrimiteri la comisie. Sper că vom avea o atitudine înțeleaptă.



**Doamna Norica Nicolai:**

Supun votului dumneavoastră propunerea de retrimiteră la comisie. Sper că vom avea o atitudine înțeleaptă.

Cine este pentru? Mulțumesc.

Voturi împotriva? 4 voturi împotriva.

Abțineri? Nu sunt.

Inițiativa legislativă a fost retrimisă la comisie.

Constatând că am muncit prea mult în locul unui bărbat, îl invit să ocupe locul la prezidiu.

Domnule vicepreședinte Tărăcilă, vă rog!

*(Din acest moment, conducerea ședinței este preluată de domnul vicepreședinte Doru Ioan Tărăcilă.)*

**Domnul Doru Ioan Tărăcilă:**

Mulțumesc, doamna vicepreședinte. Nu mi-ați făcut numai mie o favoare, ci ați făcut o mare favoare istoriei și sistemului juridic din România, în momentul în care ați condus cu operativitate și competență și ați reușit să adoptați atâtea legi. Eu nu am făcut decât un act de dreptate, fiind, cel puțin în opinia mea, ultima ședință de plen a Senatului, să vă ofer șansa să conduceți, în această legislatură, în ultima ședință de plen a Senatului.

*(Intervenție neinteligibilă din sală)*

De la mine.

**Domnul Ivan Cismaru:**

A fost o opinie personală.

**Domnul Doru Ioan Tărăcilă:**

Este o opinie personală.